

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ИНТЕРНЕТА В ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ПРОФИЛАКТИКЕ

Одной из особенностей современной действительности является стремительное развитие информационной сферы, повсеместное внедрение интернета и т. д. На сегодняшний день интернет предоставляет услуги интернет-телевидения, интернет-радио, социальных сетей, интернет-магазинов, электронных платежных систем, IP-телефонии и др.

Согласно данным веб-мониторинговой компании Netcraft по состоянию на начало декабря 2012 г. в интернете работали 633 706 564 сайта и персональных блога. По данным Национального статистического комитета в Беларуси, на начало текущего года насчитывалось 6,3 млн абонентов интернета.

Безмерная доступность значительных информационных ресурсов и максимальное увеличение социальных контактов на базе современных средств приема-передачи информации создают своего рода виртуальную действительность, в которой происходят процессы, затрагивающие в том числе и вопросы прав и свобод человека и гражданина, а иногда вопросы жизни и здоровья.

Появление и развитие интернета привело не только к положительным результатам, но и к расширению источников опасности для человека, общества и государства, в том числе и связанных с процессами криминального характера. Интернет является средой, в которой циркулирует значительное количество информации, представляющей интерес для оперативных подразделений ОВД, получение, обработка (анализ) и использование которой может способствовать профилактике преступлений. В этой связи интернет можно рассматривать в трех аспектах: как средство совершения преступления; как объект получения информации специальными подразделениями ОВД; как информационную среду, содержащую специфические следы, связанные с деятельностью экономических, общеуголовных преступников.

Нахождение определенных сведений в открытом доступе в интернете, например в социальных сетях, предоставляет новые возможности при проведении такого оперативно-розыскного мероприятия, как наведение справок. При проведении опроса граждан также можно использовать интернет, например при проведении беседы на интернет-форуме либо в социальной сети, не раскрывая своей профессиональной принадлежности.

И.А. Ишин отмечает, что информационные технологии в ОРД с использованием интернета могут пониматься как источник оперативно-розыскной информации, как информационный канал оперативной связи с населением, как средство влияния на население в интересах профилактики, раскрытия и расследования преступлений, как средство оказания воздействия на лиц, совершивших преступления, с целью побуждения их к явке с повинной.

Наиболее популярными социальными сетями в Беларуси являются «Одноклассники», «ВКонтакте», также существует ряд других («Мой мир», Facebook, Twitter). Указанные сайты являются многопользовательскими, их содержание пополняется самими участниками. На этих сайтах предоставляется возможность отражения информации о пользователе: Ф.И.О., дата и место рождения, место жительства, учебные заведения, помещаются фотоснимки и др. Также характерным для них является организация системы «друзей», формирование которых происходит из круга общения в реальной и виртуальной жизни.

Для субъектов оперативно-розыскной профилактики такого рода сайты выступают как база данных, содержащая информацию о профилируемом лице.

В другом аспекте интернет-сайты можно воспринимать и как средство информирования о каких-либо явлениях и процессах как отдельных лиц, так и целых групп. Интересен практический опыт ГУВД Мингорисполкома по созданию интернет-проекта «Перехват», позволившего в 2012 г. пресечь более 2800 правонарушений. Подобные проекты нашли свое признание не только на постсоветском пространстве, но и во всем мире. Так, например, в 2007 г. по инициативе сотрудников ГУВД Санкт-Петербурга в социальной сети «ВКонтакте» была открыта группа «Преступность в Приморском», в Великобритании на специализированном сайте (<https://secure.dwp.gov.uk/benefitfraud>) существует страница, где есть возможность анонимно сообщить в правоохранительные органы информацию о мошенничестве.

Учитывая накопленный опыт, представляется целесообразным создание специализированного республиканского сайта, посвященного профилактике преступлений, подрывающего преступную идеологию, имеющего большой поток конструктивной информации, ориентированного в том числе на несовершеннолетних.

Такой сайт может содержать следующие разделы:

рекомендации, касающиеся профилактики преступлений, дифференцированные по различным группам (кражи из жилища, кражи автотранспорта, карманные кражи, мошенничество, половые преступления и т. д.);

сведения информационного характера о конкретных успехах в борьбе с преступностью;

сведения о совершенных нераскрытых преступлениях, имеющих высокий общественный резонанс;

страницу с рекомендациями для детей, возможно в виде видеороликов, так как последние также являются активными интернет-пользователями;

ведение онлайн-консультаций, где люди могут задать вопросы, касающиеся профилактики преступлений, с возможностью сохранения анонимности (например, как поступить в той или иной ситуации, чтобы обезопасить себя и своих близких, уберечь детей от девиантного поведения);

одна из страниц сайта должна предоставлять возможность сообщения информации о возможных или совершенных преступлениях с правом сохранения анонимности;

страницу, где разъясняются вопросы, связанные с деятельным раскаянием и т. д., с целью побуждения к добровольной явке с повинной;

страницу с фотографиями и сведениями о лицах, разыскиваемых правоохранительными органами;

страницу, на которой проводилось бы изучение общественного мнения по актуальным вопросам, связанным с профилактикой преступлений;

страницу, позволяющую пользователям высказывать предложения по реструктуризации сайта с целью повышения его эффективности.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что осуществление профилактической деятельности в интернете может быть полезным не только для специальных оперативных подразделений соответствующего профиля, но и подразделений уголовного розыска, по борьбе с экономическими преступлениями и др.